
_______________________________________________________________________________________ 

 

Comitê das Bacias dos Rios Pirapó, Paranapanema 3 e 4 – CBH Piraponema 

Secretaria Executiva: Rua Santo Antônio, 239 |Rebouças |Curitiba/PR | CEP: 80.230.120 

https://www.iat.pr.gov.br/Pagina/Comites-das-Bacias-Hidrograficas-dos-rios-Pirapo-

Paranapanema-3-e-4-CBH-Piraponema 

  1 

ATA DA 48ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS RIOS 2 

PIRAPÓ, PARANAPANEMA 3 E 4 – CBH PIRAPONEMA 3 

 Ao sétimo dia do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas (14h00), deu-se 4 

início a 48ª Reunião Ordinária do Comitê das Bacias do Rio Pirapó, Paranapanema 3 e 5 

Paranapanema 4 – CBH Piraponema, realizada por videoconferência pela plataforma Zoom, acesso 6 

pelo link: https://forms.gle/RPhh2nydJ48cPdU78 e transmitida ao vivo e disponibilizada pelo 7 

YouTube no link: https://youtube.com/live/8HdJ6qTk3ig?feature=share.Participaram os seguintes 8 

representantes do Comitê: o Presidente do órgão colegiado, Silvio Silvestre Barczsz da 9 

Universidade Cesumar; Gláucia Tavares Paes De Assis, Nayara Biazus Mangolin, Waldir Jose dos 10 

Santos  e Monique Scheider Simão e Paulo Sergio Nogueira Do Instituto Água e Terra; Angélica 11 

Batista Nogueira e Nayellen Marques Ghisi da Secretaria de Estado da Educação e do Esporte, 12 

Paulo Roberto Milagres  e Joel Carneiro dos Santos Filho, do Instituto de Desenvolvimento Rural 13 

do Paraná, Juscival Pereira de Sá e Andre de Finis da Secretaria de Estado Agricultura e do 14 

Abastecimento; Sergio Bobig  da Prefeitura Municipal de Apucarana; Alex Gomes da Silva, da 15 

Prefeitura Municipal de Ângulo;  Flavio Patrício Neto da Prefeitura Municipal de Paranavaí; Amanda 16 

Tayara Ribeiro da Silva da Prefeitura Municipal de Arapongas; Eliel dos Santos Corrêa da Prefeitura 17 

Municipal de Diamante do Norte; Lucas Oliveira Schauff  da Prefeitura Municipal de Rolândia; Josete 18 

de Fátima de Sá e Thaisa Carolina Ferreira Waiss da Companhia de Saneamento do Paraná – 19 

SANEPAR; Alex Sandro Santana da Silva e Maira Juliana Felix de Sousa Trevisan da SAMAE - 20 

Jardim Olinda; Fábio Machry Sanches da SAEMA – Marialva; Andresa Fabiana Garcia do Consórcio 21 

Intermunicipal de Saneamento do Paraná – CISPAR; Fábio Eduardo de Souza Zampieri  da 22 

ALCOOPAR; Marilaine Del Pintor Sanches da Peixe Paraná - Associação de Piscultores; Carla Beck 23 

Pinto Kersting do Sistema FAEP/SENAR; Carlos Alberto Oliveira Pinheiro Junior de Cooperval - 24 

Coop Agroindustrial do Vale do Ivaí; Aline Watanabe da Usina Santa Terezinha; Yuri Mendes Rosa 25 

Yoshida da Seara Alimentos Ltda; Alexandre Martin Martines da Vancouros Ind. e Comércio de 26 

Couros; Célio Cesar Reis da Usina Alto Alegre; Leonardo Fernandes Caleffi da Companhia 27 

Melhoramentos Norte do Paraná; José Mendonça, do Sindicato Rural de Arapongas; Pedro Luiz 28 

Fuentes Dias da Associação Brasileira de PCHs e CGHs; Caroline da Rocha Tonetti da Coca Cola 29 

FEMSA; Rudney Fernando Colli da Cooperativa Agroindustrial Nova Produtiva- Astorga; Lauro 30 

Kuchpil do Grupo Ambientalista Interdisciplinar de Apucarana – GAIA; Salvador Carvalho dos 31 

Santos do Olho d'Água em Defesa dos Mananciais de Arapongas; Shiguemassa Iamasaki e Janete  32 

Duarte Rogoski do Instituto Rotary de Meio Ambiente do Distrito 4630; Cláudia Telles Benatti da 33 

Associação Brasileira de Recursos Hídricos – ABRHidro; Maria de los Angeles Perez Lizama da 34 

Universidade Cesumar; Andréa Bialetzki,, Eduardo Souza de Morais e Américo José Marques, da 35 



 

 

Universidade Estadual de Maringá – UEM; Bruna Lana Campanenute Soares  da UniFeitep  - Centro 36 

Universitário. Estando presentes 28 representantes titulares e 19 representantes suplentes. Rosa 37 

Volpato, Lucineide Aparecida Maranho e Nataly Mazurkieviz Tasca do Instituto Água e Terra, 38 

Secretaria Executiva. Deu-se início a reunião, no ITEM 1, A reunião foi iniciada por Lucineide, que 39 

agradeceu a presença dos participantes, informou que já havia quórum e comunicou que o encontro 40 

estava sendo gravado e transmitido ao vivo pelo YouTube. Ela também explicou os procedimentos 41 

para inscrição nas manifestações dos assuntos gerais. Em seguida, o presidente do comitê, Sílvio 42 

Silvestre Barczsz, declarou aberta a reunião e destacou a importância do encontro. Passando a 43 

palavras para os membros da Diretoria, para que se manifestassem, Alexandre Martin Martines; 44 

Eliel dos Santos Corrêa, Primeiro e Segundo Vice-presidentes; Al ine W atanabe,  Diretora de 45 

Eventos,  que no momento de fa la a inda não estava presente:  Lucas Ol ive i ra 46 

Schauf f , Diretor de Eventos e   Nayara Biazus Mangolin, Secretária Executiva, todos deram boas-47 

vindas aos participantes, agradeceram a presença dos representantes e lembram da importância 48 

do envolvimento em prol dos recursos hídricos que é nosso bem maior. Sílvio agradeceu as 49 

manifestações, e passou a palavra para a Lucineide para que a mesma desses alguns informes, 50 

referente ao andamento da presente reunião. Em seguida, o Presidente Silvio fez a leitura da pauta 51 

da reunião, lembrando que a mesma foi encaminhada juntamente com a Convocação via e-mail, 52 

composta pelos seguintes itens: 1. Abertura; 2. Informes do CBH Paranapanema; 3. Posse de novos 53 

representantes; 4. Aprovação da ata da 4ª Reunião Extraordinária; 5. Aprovação da Deliberação 54 

07/2025 que altera a redação do Art. 9º da deliberação nº 01/2019; 6. Aprovação do Relatório de 55 

atividades de 2025 e Plano de trabalho de 2026; 7. Apresentação Obra de Controle de Erosão na 56 

voçoroca Água da Mina em Loanda/PR, Instituto Água e Terra; 8. Assuntos gerais e encerramento. 57 

ITEM 2 - Na sequência, o Sr. Silvio passou a palavra à Sra. Carla Beck, 2ª Vice-Presidente do CBH 58 

Paranapanema, que agradeceu a oportunidade e apresentou um panorama das principais ações 59 

desenvolvidas pelo Comitê no ano de 2025. Em seguida, o Sr. Silvio retomou a palavra, agradeceu 60 

a apresentação e, ao comentar sobre a participação de representantes externos que 61 

acompanhavam a reunião pelo YouTube, destacou que a reunião estava sendo transmitida ao vivo, 62 

registrando a presença da Sra. Jaqueline, Assessora do Dr. Nivaldo Bazoti, Promotor de Justiça e 63 

Coordenador Regional do GAEMA de Maringá, ressaltando a importância da participação contínua 64 

nas reuniões do Comitê. No ITEM 3, Silvio passou a palavra a Nataly, responsável por chamar os 65 

novos representantes que não haviam tomado posse na reunião anterior estando presentes os 66 

seguintes representantes: Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná - Joel Carneiro dos Santos 67 

Filho; Secretaria de Estado Agricultura e do Abastecimento - Jucival Pereira de Sá  da; Prefeitura 68 

Municipal de São João do Caiuá - Jaiane de Jesus de Souza; Prefeitura de Terra Rica - José Mauro 69 

Marinuti Júnior; Sindicato Rural de Arapongas - José Mendonça; UniFeitep  - Centro Universitário - 70 

Bruna Lana Campanenute Soares e João Karlos Locastro; Cooperativa Agroindustrial Nova 71 



 

 

Produtiva – Astorga - Rudney Fernando Colli em substituição a senhora  Larissa Botura Da Silva .  72 

Após a chamada Silvio declarou empossados os novos representantes presentes. ITEM 4 - Em 73 

seguida, foi tratada a aprovação da ata da quarta reunião extraordinária, realizada em 28 de agosto 74 

de 2025. Silvio informou que a minuta havia sido enviada previamente por e-mail e solicitou a 75 

dispensa da leitura, a secretaria informou que recebeu uma contribuição via e-mail, após a ata foi 76 

colocada em votação e aprovada por unanimidade. Silvio encaminhou a reunião para o ITEM 5 - 77 

Aprovação da Deliberação 07/2025 que altera a redação do Art. 9º da deliberação nº 01/2019 – que 78 

altera o seguinte texto, onde se lia:  Art. 9º. Para efeito de outorga de lançamento de efluentes a 79 

concentração máxima da demanda bioquímica de oxigênio - DBO a jusante dos lançamentos, após 80 

a zona de mistura, será admitida como até 20 mg/L até 2022 e até 15mg/L até 2030, sendo exceção 81 

os trechos de curso d’água relacionados no Anexo II.".  passa a ler: Art. 9º. Para efeito de outorga 82 

de lançamento de efluentes em rio enquadrados na classe 4, a concentração da demanda 83 

bioquímica de oxigênio (DBO) limite do corpo hídrico será admitida com o limite de 20 mg/L até o 84 

ano de 2022 e de 15 mg/L até o ano de 2030, sendo exceção os trechos de curso d’água 85 

relacionados no Anexo II. Colocada em votação a Deliberação 07/2025, foi aprovada por 86 

unanimidade. Antes de passar para o próximo item, a Lucineide pediu que caso os representantes 87 

não recebam junto com a convocação os documentos anexos, que solicite a secretária, pois a 88 

mesma está 8h00 por dia a disposição dos representantes.  ITEM 6 – Aprovação do Relatório de 89 

Atividades de 2025 e do Plano de Trabalho de 2026. Neste item de pauta, o Sr. Silvio passou a 90 

palavra à Sra. Nataly, que realizou a apresentação e a leitura das minutas. Após a leitura, o 91 

presidente abriu a palavra aos presentes. Durante as manifestações, a Sra. Josete levantou alguns 92 

questionamentos. Na ocasião, o Sr. Silvio comentou sobre a Reunião do Fórum que ocorreria em 93 

Curitiba e foi questionado se, nessa reunião, seria tratada a licitação para a contratação dos Planos 94 

de Bacia. O Sr. Silvio esclareceu que se tratava de uma reunião do colegiado, da qual participaria 95 

a condição de Coordenador do Fórum Paranaense, integrando uma série de reuniões que vinham 96 

ocorrendo em todas as regiões do Brasil, não tendo como pauta específica esse tema. Em seguida, 97 

a Sra. Andréa Bialetzki questionou se haveria alguma atividade relacionada à atualização do Plano 98 

de Bacia e à Cobrança pelo Uso da Água para constar no Plano de Trabalho. O Sr. Silvio informou 99 

que ambas as questões já estavam contempladas no Item 2 – Câmara Técnica dos Instrumentos 100 

de Gestão. Por fim, a Sra. Andréa sugeriu a inclusão, no Plano de Trabalho, da realização de 101 

eventos promovidos pelo Comitê em alusão a datas comemorativas, como o Dia da Água e o Dia 102 

do Rio. O Presidente, reafirmou que os representantes, divulguem os eventos que promovem, 103 

colocou as redes sociais e o grupo do WhatsApp para que seja feita essa divulgação e citou vários 104 

eventos que teve a participação de representante do Comitê. A Senhora Lucineide esclareceu que 105 

o Aquinova, é um instrumento para divulgar as ações dos comitês, e que as iniciativas de eventos 106 

têm que partir do comitê, para isso tem os diretores de Eventos e Comunicação. A Andréa se 107 



 

 

colocou à disposição da diretoria de Eventos para criar um grupo para elaborar ações do Comitê 108 

para eventos e ações, neste sentido. Colocados em votação o Relatório de Atividades 2025 e Plano 109 

de Trabalho para 2026, ambos foram aprovados. Em seguida passou a leitura da Deliberação 110 

09/2025 – Comitê das Bacias Hidrográficas dos Rios Pirapó, Paranapanema 3 e 4 – CBH 111 

Piraponema, que foi aprovado o Relatório de Atividades do ano de 2025 e Plano de Trabalho de 112 

2026. Também aprovado pela plenária, com uma abstenção. Na sequência foram apresentadas as 113 

datadas das reuniões ordinárias para o ano de 2026: 49ª Reunião Ordinária, agendada para o dia 114 

16 de abril de 2026 (16/04/2026) e 50ª Reunião Ordinária para o dia 12 de novembro de 2026 115 

(12/11/2026). Passando para o ITEM 7. O Silvio apresentou e passou a palavra ao engenheiro civil 116 

Guilherme Winston da Silva Oliveira, da Divisão de Drenagem da Diretoria de Saneamento 117 

Ambiental e Recursos Hídricos do Instituto Água e Terra, que apresentou  sobre a Obra de Controle 118 

de Erosão da Voçoroca Águas de Mina, localizada no município de Loanda/PR, conduzida pelo 119 

Engenheiro Civil Guilherme Whiston da Silva Oliveira, da Divisão de Drenagem da Diretoria de 120 

Saneamento Ambiental e Recursos Hídricos do Instituto Água e Terra – IAT. Na sequência, o Sr. 121 

Silvio agradeceu ao apresentador pela exposição, ressaltou a relevância do projeto para a proteção 122 

e conservação dos recursos hídricos, abriu espaço para manifestações dos presentes e, ato 123 

contínuo, abriu a palavra para questionamentos dos membros. O Prefeito Municipal, Sr. Iliel, 124 

destacou a importância da obra para a proteção da cidade contra a erosão, parabenizou a equipe 125 

pelo projeto e ressaltou a cooperação entre os órgãos envolvidos. Também convidou os 126 

participantes para o evento anual “Rali do Lixo”, voltado à limpeza dos rios Paranapanema e Paraná. 127 

Durante os questionamentos, o Sr. Yamazaki solicitou esclarecimentos sobre as causas da erosão, 128 

ao que o Engenheiro Guilherme Whiston da Silva Oliveira explicou tratar-se de um processo 129 

multifatorial, envolvendo infraestrutura urbana e gestão territorial, enfatizando o papel do Plano 130 

Diretor Municipal e de práticas rurais, como terraceamento e curvas de nível, no controle do 131 

escoamento e na redução da erosão. O Engenheiro Guilherme ainda esclareceu que o projeto de 132 

recuperação da voçoroca envolveu a parceria entre o IAT, a Embrapa e a Itaipu, com contribuições 133 

específicas para o planejamento da recuperação ambiental, escolha e manejo das espécies 134 

vegetais e implantação de bioengenharia. A Sra. Josete complementou, destacando a importância 135 

da bioengenharia e do viveiro de mudas, bem como os cuidados necessários em áreas urbanas 136 

com infraestrutura existente, como redes elétricas e tubulações, reforçando a relevância do trabalho 137 

desenvolvido. ITEM 8 Assuntos gerais e encerramento: O Sr. Silvio relatou a participação do CBH 138 

Piraponema no 26º ENCOB, destacando a relevância do evento como espaço de diálogo, troca de 139 

experiências e construção coletiva entre representantes de comitês de bacias de todo o país e 140 

demais atores do Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hídricos, agradecendo o apoio 141 

do IAT, por meio da Secretaria Executiva. Informou ainda sobre a reeleição do Coordenador do 142 

Fórum Nacional e que o 27º ENCOB ocorrerá em 2026, no estado do Ceará, com o evento da 143 



 

 

Região Sul previsto para 2027.A Sra. Josete ressaltou os custos de participação, mas enfatizou a 144 

importância de pleitear, junto às instituições representadas, o apoio para a presença dos membros. 145 

Na sequência, a Sra. Lucineide informou sobre o 3º Encontro Estadual de Comitês de Bacias 146 

Hidrográficas, que ocorrerá em Curitiba, de 17 a 21 de março de 2026, com previsão de visitas 147 

técnicas, atividades culturais e práticas, além de transporte, alimentação e hospedagem para os 148 

representantes. O Sr. Shiguemassa Iamasaki defendeu a criação de um programa de Educação 149 

Ambiental na Bacia do Piraponema, destacando seu papel fundamental na transformação de 150 

atitudes e na melhoria da gestão ambiental. O Sr. Silvio informou que o tema já está contemplado 151 

no Plano de Bacia e será tratado como prioridade em 2026, após sua aprovação. Por fim, a Sra. 152 

Nataly informou que a Secretaria Executiva disponibiliza cursos obrigatórios de capacitação para 153 

os representantes, os quais devem ser concluídos em até quatro meses após a posse e constituem 154 

critério para participação em eventos. Pauta vencida, Silvio declarou encerrada a quarta reunião 155 

extraordinária do CBH Piraponema, agradeceu a presença de todos, inclusive os que 156 

acompanharam pela internet, e reiterou a importância da participação coletiva. Na qual eu Rosa 157 

Volpato lavrei a presente ATA. 158 

 159 

De acordo. 160 

Silvio Silvestre Barczsz 161 

Presidente do CBH Piraponema 162 
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